MENDEL GENETiGi VE GAMET CESiDi

m Mendel Genetigi ve Gamet Cesidi Sekil Tamamlama Uygulamasi

Sari renge sahip iki bezelyenin ¢aprazlanmasi hakkinda verilen sorular tabloda ¢aprazlama 6rnegine gore cevaplayiniz?
Sari renge sahip iki bezelyenin gaprazlanmasi hakkinda bazi sorular Sari bezelyelerin ¢aprazlanmasi yesil bezelyelerin olustugu goézleniyor.
a. I nolu bezelyenin olasi genotipini yaziniz? |

b. Il nolu bezelyenin genotipini yaziniz? ”
c. Il nolu bezelyenin genotipini yaziniz?

d. F1dolinde genotip oranini gaziniz?

e. Baskin 6zelligin hangisi oldugunu yaziniz?
f.  Resesif 6zelligin adini yaziniz? SE” hElE'EYE 53” hElElEYE
g. Caprazlamada kullanan karakterin adini yaziniz?

h. F1 Déliinde olusacak olasi fenotip gesitlerini yaziniz?

i. F1dolinde olusacak olasi genotip gesitlerini yaziniz?

j.  F1 dolunde olusacak olasi fenotip gesidini yaziniz?
k. F1 doliinde olusacak olasi fenotip oranini yaziniz?

I. Hangi bireylerin homozigot oldugunu yaziniz?

m. Hangi bireylerin heterozigot oldugunu yaziniz?
n. Hangi bireyler farkli yonlerde etki eden genelere sahip oldugu séylenebilir? 1|||'E 5|| hEllE\'E

0. Hangi bireylerde ayni yonde etki eden genlerin oldugu séylenebilir?

m Mendel Genetigi ve Gamet Cesidi Tablo Yorumlama Uygulamasi

Tiim genlerin bagimsiz oldugu bazi bireylerin genotipleri agagida verilmistir. Verilen sorulari cevaplayiniz?

Bireylerin genotipleri Gamet gesidi sayisi Olasi gamet gesitleri Karekter sayisi
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m Mendel Genetigi ve Gamet Cesidi Tablo Yorumlama Uygulamasi

Mendel kanunlariile ilgili bazi durumlar ve mendel kanunlari agagida verilmistir. Dogru eslestirme yapiniz?

Mendel kanunlariile ilgili bazi durumlar Mendel Kanunlari
1.  bireyin bir karekter igin sahip oldugu gen ciftindeki her bir genin a.  Ayrnilma kanunu

N o b W

esit ihtiamlle birbirlerinden ayrilip ve degismeden gametlere esit b, Gen kavrami

olasiklikla gectigini varsayan mendel kanunu

2.  bir karekter bakimindan iki ari déliin(homozigot) bireyin ¢ Eacitgea=liy
caprazlanmasiyla F1 neslinde olusan tiim canlilarin birbirleriyle kanunu
ayni fenotipte olmasi kanunu d benzerlik

3. Farkh karekterleri kontrol eden alel gen giftlerinin birbirlerinden

bagimsiz olarak ayrilip gametlere gegisini agiklayan kanun et el

4.  bir bireyin sahip oldugu karekter ve 6zellikleri genlerin kontorl
ettigine isaret etmistir.

5.  Canlilarda kalitimi saglayan genlerin bireylerde ciftler halinde
bulundugunu agiklar.

6. her bir gametin karekteri kontrol eden gen ciftinden sadece birini
tasidigini varsayar.

7.  her bir gametin olusma oranlarinin ayni oldugunu ifade eder.
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MENDEL GENETiGi VE GAMET CESiDi

m Mendel Genetigi ve Gamet Cesidi Sekil Yorumlama Uygulamasi

Mendelin bezelyeler lizerine yaptigi bir ¢aprazlama 6rneg ve bazi soru 6rnekleri asagida gosterilmistir. Caprazlamaya gore sorulari cevaplayiniz?

Caprazlama ile ilgili bazi sorular Mendelin bezelyeler tizerine yaptigi bir caprazlama 6rnegi asagida
gosterilmistir.

1. Saritohum ve yesil tohum renklerinin baskinlik ve gekiniklik durumlarini yaziniz? |

2. lvell nolu bireylerin genotiplerini yaziniz? p- U X

3. F1doéliinde bireylerin genotip oranini yaziniz?

4. F1 dolindeki tohumlarin fenotip oranini yaziniz?

5. F1 dolindeki tohumlarda tohum rengi ile alakali kag ¢esit genin bulunmasi gerekir? [ U
6. F2 doli olusumunda kullanilan tohumlarin genotiplerini yaziniz? =
7. F2 dolinde kag gesit genotip olusur?

8. F2 ddliinde genotip oranlarini yaziniz? F1XFy @ X ‘(j
9. F2 délinde fenotip gesitlerini yaziniz?

10. F2 dolundeki tohumlarin fenotip oranlarini yaziniz?

m Mendel Genetigi ve Gamet Cesidi Sekil Yorumlama Uygulamasi

Diploid kromozom yapiya sahip bir lireme ana hiicresinin genotipi asagida verilmistir. Verilen sorulari bu genotipe goére cevaplayiniz?

Diploid sayida kromozom tasiyan hticre ile ilgili bazi sorular. Diploid kromozom yapiya sahip bir ireme ana hiicresinin genotipi
asagida verilmistir.

En fazla kag ¢esit gamet gesidi olusabilir?

verilen genlerin bagimsiz olmasi durumunda en fazla kag gesit gamet olusur?

Bu hiicrenin sadece bir mayoz sirasinda en fazla kag ¢esit gamet olusur?

p
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krossing overli durumda en fazla kag gcesit gamet olusur?
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ABCde gametinin olusma orani kagtir?

]
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En az sayida olusabilcek gamet gesitlerinin isimlerini yaziniz? d

D
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Bu genotipte kag cesit karekteri kontrol eden genlerin oldugu soéylenebilir?

Bu hiicrenin diploid kromozom sayisinin en az kag oldugu soylenebilir?
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Olusacak gametlerin yiizde kaginda De genleri birlikte bulunur?

10. Krossing oversiz durumda Abcde gametinin olusma olasiligi kag olmasi beklenir?

m Mendel Genetigi ve Gamet Cesidi Aciklama Yapma Uygulamasi

Asagidaki tabloda Mendel kanunlari gosterilmis olup bu kanunlarin 6zelliklerini bos birakilan yerlere yaziniz?
Mendel kanunlari Mendel kanunlarinin 6zellikleri
1.Benzerlik yasasi

2. Bagimsiz dagiim
kanunu

3. Ayrilma kanunu

4. Gen kavrami
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MENDEL GENETiGi VE GAMET CESiDi

Mendel Genetigi ve Gamet Cesidi Aciklamali Sorular Uygulamasi

Mendel genetigine gore yapilmis bir caprazlama drnegi agsagida verilmistir. verilen sorulari cevaplayiniz?

Sorular bolim Cevaplar bolimu
Tim genleri bagimsiz olan iki farkli bezelyenin gaprazlanmasi sonucu F; F; dolinde olusan bireylerin gaprazlanmasi sonucu olasi durumlar igin
doliinde olusan tiim bireylerin genotiplerinin MmNnGg oldugu bilinmektedir. asagidaki sorulari cevaplayiniz?

1. tum genleri homozigot resesif tohumlarin olusma olasiligini yaziniz?

2. Tum genleri homozigot dominant olan tohumlarin olusma olasigini
yaziniz?

3. MmNNGg genotipine sahip bir tohumun olusma olasiligini yaziniz?

4. MmNnGg genotipine sahip bireylerin olusma olasiligini yaziniz?

5. mNgW fenotipine sahip bireylerin olusma olasiligini yaziniz?

6. F, de kag gesit fenotip olusur?

7. F,’de olasi genotip gesidi sayisini yaziniz?

8. En az kag farkli karekter bakimindan ¢aprazlama yapilmistir?

9. F2 déliinde olasi fenotip oranlarini yaziniz?

10. Yapilan gaprazlamanin adini yaziniz?
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MENDEL GENETIGi VE GAMET CESiDi

m Mendel Genetigi ve Gamet Cesidi Test Sorulari Uygulamasi

Asagida verilen test sorularini cevaplayiniz?
1.Diploid genotipi agsagida verilen bir gen dizilisi verilmistir.
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Verilen gametlerden hangilerinin olusumunda krossing-over gergeklestigi kesin
olarak soylenebilir?

2.Bir kromozomdaki DNA izerinde bulunan genlerin arasindaki mesafe degerleri
yuzdelik olarak agagida verilmistir.

I- X-Y=> % 5
II- X-Z-> % 20
- T-Y=> %25
IV- Y-2-> %15
V- T-2-> %40

Buna gore bu genlerin kromatin iplik tizerindeki dizilimi agagida verilenlerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

3.Diploid kromozom yapisina sahip bir canlinin genotipinde iki farkli karakterden
birinci karakter igin 4 farkl gen, ikinci karakter icin ise 3 farkl gen
bulunmaktadir. Bu iki karakter bakimindan homozigot genotip kag farkli sekilde
bulunabilir?
A)7 B)9 C)12 D) 14 E) 18

4.Diploid genotipi HhRr olan bir lireme ana hiicresinde H ve R genleri ayni
kromozom Uzerindedir. rH genotipli bir gametin olusma olasiligi % 20 olduguna
gore

I- HR genotipli bir gametin olusma orani % 45’dir.

II- hr genotipli bir gametin olusma orani % 45’dir.

IlI- Hr genotipli bir gametin olusma orani % 25’dir.

IV- rH genotipli bir gametin olusma orani % 5’dir.

Verilen eglestirmelerden hangileri dogru olarak verilmistir?

A)lvell B) lll ve IV Q) 1, llve IV

D) II, Il ve IV E) I, I, 1l ve IV

5.Herhangi bir canlinin herbir seferinde olusturucagi gametlerin ayni olmasi
I- karakterlerin olusmasini saglayan tiim genlerin homozigot resesif olmasi
II- karakterlerin olusmasini saglayan tiim genlerin gominant olmasi

I1I- kromozomlardaki genlerin bagimsiz olmasi

IV- kromozomlardaki tim alellerin iki kromozom Uzerinde bagh olmasi

V- karakterlerin olugmasini saglayan genler arasinda esbaskinli olayinin

gorulmesi

Verilenlerden hangileriyle daha iyi agiklanir?

A)lvell B) lll ve IV o)l lllve V
D) I, lll ve IV E)I 1, Illve V

6.Diploid kromozom takimina sahip bir hiicrede genotipi KkLIMmNNRr olan bir
Ureme ana hiicresinin genlerden hangileri

I- KL

II- Mm

IlI- NR

IV-mr

V- kl

ayni kromozom Uzerinde bir arada bulunabilir?

A) L, Il ve lll B) llI, IV ve V Q) I, IVveV

D) I, I 11l ve IV E)I, I, IV veV

7.Diploit kromozomlu bir hiicredeki bazi genlerin konumu asagida verilmistir.

Al |a
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Buna gore bu hiicrede olusabilecek en fazla ve en az olusabilecek gamet
cesidi asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

8.Genotipi AaBbDdee seklinde olan bir canlinin Greme hiicrelerinde krossing-
over olmamaktadir. Bu canlinin A ve D genleri bagl olduguna gore adbe
seklinde bir gamet olusma olasilig kagtir?

A)1

B)1/2

Q)1/4

D)1/8

E)1/16

9. DNA'da bulunan genlerin viicut ile ilgili karakterlerin olusmasini saglar.
Genotipleri asagidaki gibi olan canlilarin gaprazlanmasi sonucu resesif
fenotipli bir bireyin olusma orani 1/16 ise ¢aprazlamada kullanilan bireylerin
genotipi asagida verilenlerden hangisi gibi olma durumu daha yuksektir?

A) AaBb X AaBb
B) AABb X AaBB
Q) AaBbCc x aaBbCc
D) AaBBCC x AaBbCc
E) aabbcc  x AaBbCc

10. Diploid kromozom takimina sahip bir hiicrede genotipi GgMmNnTtHh
olan bir canlinin ayni genotipe sahip bir baska canli ile gaprazlanmasi sonucu
olusabilecek genotip cesidi sayisi asagida verilenlerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?
A) 18 B) 9 C) 27 D) 81 E) 243

11. insanlarda gamet olusumu igin

|- gametler viicut hlcrelerinin yarisi kadar gen tasirlar.
Il- gametler mitoz boliinme ile olusurlar.

11I- herbir gametin genotipi aynidir.

IV- herbir karekterle ilgili bir alel gen bulunur.

V- alel gen ciftlerini birlikte bulundururlar.

Verilen agiklamalardan hangileri daha dogrudur?

A)l, Il velll B) Ill, IV ve V C)Il, IVveV
D) I, I, Il ve IV E)IL I, 1L, IV veV

12. Saglikli insanlarda 46 adet kromozom bulunmaktadir. Bu
kromozomlardaki tim genlerin bagimisz oldugu ve her bir karakter igin 2
genin etkili oldugu durumda olusabilecek muhtemel gamet ¢esidi sayisi
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)23° B)46> (C)23® D)2” E) 3%

13Gamet gesidi igin
|- bagh genlerde heterozigot halde

1I- bagli genlerde homozigot halde

1lI- bagimisz genlerde heterozigot halde

IV- bagimisz genlerde homozigot halde

V- bagimisz genlerde resesif halde

Verilen durumlardan hangisinde krossing overin gorilmesi ile olusabilecek
gamet ¢esidi daha ¢oktur?
Al B) Il Q) i

D) IV E)V

153




